ailicalllia algepla a gcullicuiia

Skupina X
LS 63 3/5 0 —4/5
0 2 0 1
A= 0 0 2 9 B = 0 1 0

0 0 0 2 4/5 0 3/5
1. N4jdite Jordanov kanonicky tvar J matice A a bazu priestoru R*, v ktorej ma linedrny operator z — A -z
maticu J. (2+ 2 body)
2. Analyzou vlastnych ¢isel a vlastnych vektorov matice B zistite, aki geometricku transformaciu euklidovského
priestoru R3 popisuje linedrny operator z — B - z. (3 body)
3. Rovnicou z2—%+2v/3zy = 2 je dand kuzelosecéka v R?. Uréte, o aky druh kuzelosecky ide, a néjdite smery
a dlzky jej hlavnej a vedlajSej polosi. Nacrtnite obrazok. (1+1+1 bod)
4. Nech K je pole. Dokazte, ze vsetky matice tvaru (é Z), kde a,b € K, b # 0, tvoria podgrupu grupy

(GL(2,K), ). (2 body)

5. Napiste definice ndsledujicich pojmu:

a) podobné matice;

b) ortogonalni doplnék podprostoru V' v euklidovském prostoru U

Necht kvadratickd forma f na vektorovém prostoru ma v bézi o matici A a v bazi 3 matici B. Vyjadiete A
pomoci B a matice prechodu. (1+1+1 bod)

Mazimdlny pocet bodov 15. Bodovy zisk sa do celkového hodnotenia zapocitava s vihou 2.

Linedrna algebra a geometria

Skupina Y
L =9 -6 -4 4/5 0 3/5
0 -2 0 1
A= 0 0 -9 —9 B= 0 10
0 0 0 -2 -3/5 0 4/5

1. N4jdite Jordanov kanonicky tvar J matice A a bazu priestoru R*, v ktorej ma linedrny operator z — A -z

maticu J. (2+ 2 body)
2. Analyzou vlastnych ¢isel a vlastnych vektorov matice B zistite, aki geometricku transformaciu euklidovského
priestoru R3 popisuje linedrny operator z — B - z. (3 body)
3. Rovnicou z2—%? —2v/3zy = 2 je dand kuzelosecka v R2. Uréte, o aky druh kuzelosecky ide, a ndjdite smery
a dlzky jej hlavnej a vedlajSej polosi. Nacrtnite obrazok. (1+1+1 bod)
4. Nech K je pole. Dokazte, ze vSetky matice tvaru (8 aél ), kde a,b € K, a # 0, tvoria podgrupu grupy

(GL(2,K), ). (2 body)

5. Napiste definice ndsledujicich pojmu:

a) kongruentni matice;

b) invariantni podprostor linedrniho operdtoru ¢

Necht linedrni operator ¢ na vektorovém prostoru mé v bdzi o matici A a v bazi 8 matici B. Vyjadfete A
pomoci B a matice prechodu. (1+1+1 bod)

Mazimdlny pocet bodov 15. Bodovy zisk sa do celkového hodnotenia zapocitava s vihou 2.




ALICHCOLLIIC A

-1 0 0 0 11 -3 1
0 2 0 0 , . . {01 1 o0
1. J = o 0 2 1| baza (t.]. stlpce matice prechodu) P = 00 9 0)
0 0 0 2 00 0 1
Druhy stlpec moze mat tiez tvar (—2,0,1,0)%. Posledny stlpec moze mat tiez tvar (3,1,0,1)T resp. (0,0,1,1)7,

véeobecne (2+a —2b,a,b,1)T, a,bc R.
1 bod za vilastné ¢isla a vlasiné vektory, 1 bod za Jordanov tvar, 2 body za bdzu.

2. Otocenie o uhol arccos% = arcsin% = arctg% ~ 0,93 ~ 53° okolo osi y, t.]. osi so smerovym vektorom

(0,1,0) a rovnicami z = z = 0.
1 bod za os otocenia, 2 body za uhol otocenia — orientdciu si nevsimagte.

3. Rovnoosé hyperbola: @ = b = 1, hlavna polos v smere priamky z — y/3 = 0 (smerovy vektor (+/3,1)),
vedlajsia polos v smere priamky zv/3 4+ y = 0 (smerovy vektor (1, —/3)).
1 bod za dl/zvky oboch polosi, a 1 bod za kazZdy smer.

4. Jasné.
1 bod za uzavretost na ndsobenie, 1 bod za jednotku a inverzniy prvok.

5. Jasné.
1 bod za kaZdi sprdvnu odpoved.

Riesenie Y

10 0 0 13 -1 1
0 -2 0 0 , . . {0 1 1 o0
1. J = o0 -2 1| baza (t.]. stlpce matice prechodu) P = 00 -2 0
0 0 0 -2 00 0 1
Druhy stlpec méze mat tiez tvar (2,0, 1,0)7. Posledny stlpec moze mat tiez tvar (4,1,0,1)% resp. (3,0,1,1)7,

véeobecne (1 + 3a +2b,a,b,1)T a,b € R.
1 bod za vilastné ¢isla a vlasiné vektory, 1 bod za Jordanov tvar, 2 body za bdzu.

2. Otocenie o uhol arccos% = arcsin% = arctg% ~ 0,64 ~ 37° okolo osi y, t.]. osi so smerovym vektorom
(0,1,0) a rovnicami z = z = 0.
1 bod za os otocenia, 2 body za uhol otocenia — orientdciu si nevsimagte.

3. Rovnoosé hyperbola: @ = b = 1, hlavnd polos v smere priamky z + yv/3 = 0 (smerovy vektor (v/3,—1)),
vedlajsia polos v smere priamky xv/3 — y = 0 (smerovy vektor (1,/3)).
1 bod za dl/zvky oboch polosi, a 1 bod za kazZdy smer.

4. Jasné.
1 bod za uzavretost na ndsobenie, 1 bod za jednotku a inverzniy prvok.

5. Jasné.
1 bod za kaZdi sprdvnu odpoved.



